

таких программ – это либо мобильные приложения, либо веб-сервисы (согласно Google Play лидером в данной категории является приложение Evernote). Весьма важной функцией некоторых сервисов и приложений является оповещение других пользователей, участвующих в выполнении задачи, о намеченном событии (Google Keep, Google Календарь, Trello), что может быть использовано руководителем оперативного подразделения для быстрого информирования подчиненных, а также при введении специальных планов (например, «Щит»).

В настоящее время существует большое количество компьютерных программ, позволяющих рационально осуществлять планирование служебной деятельности, способных значительно повысить продуктивность работы и ее эффективность. Данные системы носят разнообразные названия: «Планирование дел», «Управление делами», «Система управления заданиями» и т. п. (представлены такими программными продуктами, как Todoist, Clockwork Tomato, Manic Time, Achieve Planner и др.).

Программа «Планирование дел» осуществляет планирование дел на день, позволяет составлять планы на долгосрочную перспективу; предоставляет возможность выстроить все задачи в иерархическом порядке для последовательного выполнения их контроля. Таким образом, на основании долгосрочных задач происходит ежедневное планирование дел, планирование дел на неделю (месяц, год). Временные промежутки могут быть и дольше. Данная структура работы оптимизирует выполнение задач и стабилизирует рабочий процесс, полностью просчитывая его функционирование.

Так, тайм-менеджмент в деятельности оперативного сотрудника ОВД должен включать: определение приоритетных целей и постановку задач; разработку стратегии работы и отработку различных вариантов развития событий; определение источников ресурсов; распределение заданий между исполнителями; фиксирование долгосрочной стратегии и краткосрочных задач. Приложение «Планирование дел» содержит электронные таблицы учета планирования, в которых хранится и систематизируется вся информация, подлежащая обработке и контролю. Стоит отметить, что контролирующая функция фактически выполняется в автоматическом режиме без привлечения особых усилий и труда. Этот факт значительно упрощает работу оперативного сотрудника и оптимизирует ее, при этом приоритетные задачи выстраиваются в иерархическом порядке (по степени их значимости и оперативности исполнения).

Таким образом, целесообразно к обоснованию видится внедрение указанных программных продуктов в деятельность оперативных со-

трудников ОВД (с учетом при этом требований режима секретности) для эффективного использования служебного времени и планирования их деятельности. В рамках рассматриваемой темы необходимо осознать, что в условиях информационного мегатренда отказ от бумажных носителей информации (соответственно подготовки планов на бумаге) в пользу электронных, скорее всего, будет неизбежным в самом ближайшем будущем. Так, сегодня в США, Грузии уже успешно действует система «Электронное уголовное дело», которая отражает ход, события и определяет этап его расследования, выполненные следственные действия, планируемое на будущее. Использование указанной системы облегчает работу следователя (содержит унифицированные бланки процессуальных документов), а также руководителей (существенно упрощает контроль с их стороны за расследованием). Система применяется и в деятельности оперативных сотрудников. Руководитель имеет возможность «зайти» к своему сотруднику в органайзер, посмотреть его планы на день, неделю и т. д., выяснить запланированные задачи и дела и т. п., а также сделать комментарий (например, «выполнить до определенной даты», «после выполнения доложить» и т. д.). Также доступ к указанной системе по территориальному принципу имеют надзирающие органы (прокуратура, суд). Неоднократно с инициативой введения «электронного уголовного дела» выступали юристы в Республике Беларусь, однако в силу необходимости устранения большого количества правовых, технических и социальных барьеров, препятствующих ее внедрению, до настоящего времени данные предложения не реализованы, но указанное направление видится достаточно перспективным.

УДК 343.98

Ю.М. Уласевич, Т.А. Светличная

НОВЫЙ ПОДХОД К СУДЕБНЫМ ЭКОНОМИЧЕСКИМ ИССЛЕДОВАНИЯМ ВЛИЯНИЯ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ НА ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТЬ СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

Для предупреждения и выявления ряда экономических преступлений актуальным является исследование влияния интересующих органы оперативно-розыскной деятельности (ОРД) конкретных хозяйственных операций, вытекающих из сделок, договоров, управленческих решений

(хозяйственные операции), на платежеспособность субъектов хозяйствования (платежеспособность).

Инструкцией о порядке расчета коэффициентов платежеспособности и проведения анализа финансового состояния и платежеспособности субъектов хозяйствования, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства экономики Республики Беларусь от 27 декабря 2011 г. № 140/206, установлен порядок расчета показателей платежеспособности и проведения ее анализа. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12 декабря 2011 г. № 1672 «Об определении критериев оценки платежеспособности субъектов хозяйствования» определен порядок оценки платежеспособности. Однако указанный порядок анализа не предусматривает изучение влияния конкретных фактов хозяйственной деятельности на платежеспособность. Он предусматривает в части платежеспособности установление (выявление) причин финансовой неустойчивости субъекта хозяйствования, приведших к его неплатежеспособности. Такой порядок представляет собой, исходя из положений теории экономического анализа, подход, предполагающий изучение причинно-следственных связей дедуктивным методом – от общего к частному, от следствия к причинам, т. е. проведение прямого факторного анализа.

Вместе с тем согласно той же теории экономического анализа оценка эффективности (выгодности) того или иного мероприятия, управленческого решения, выяснение, как изменились или изменятся в связи с его проведением основные показатели хозяйственной деятельности, осуществляются с применением индуктивного метода. Это предполагает исследование причинно-следственных связей от частного к общему, от причин к следствиям, т. е. проведение обратного факторного анализа. Последний называют еще однофакторным анализом или анализом чувствительности.

Кроме того, принятые в действующем законодательстве показатели платежеспособности – коэффициент текущей ликвидности (K1), коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами (K2), коэффициент обеспеченности финансовых обязательств активами (K3) – имеют ряд недостатков, на которые указывают белорусские и российские ученые-экономисты. Так, по мнению Н.П. Мыцких, K2 является избыточным, так как не несет дополнительной информации; формула расчета коэффициента K2 и его характеристика нуждаются в пересмотре и приведении их в соответствие с его названием и экономическим содержанием; необходимо привести в соответствие между собой названия, характеристики и формулы расчета коэффициентов K1

и K2. Г.В. Савицкая отмечает, что у K1 имеются серьезные теоретические и практические изъяны, ограничивающие сферу его применения. М.С. Абрютин, А.В. Грачев утверждают, что K1 заставляет усомниться в истинной платежеспособности предприятия: запасы и затраты, которые рассматриваются при исчислении этого коэффициента как элементы покрытия, всего лишь потенциальное покрытие обязательств. Для гарантированного покрытия обязательств, как считают данные авторы, требуются финансовые активы. При этом, с точки зрения Н.П. Мыцких, недостатки действующего законодательства приводят к тому, что сделанные на его основе выводы искажают платежеспособность.

Таким образом, для исследования влияния хозяйственных операций на платежеспособность необходимо применение иного, не представленного пока в законодательстве подхода, основанного на положениях анализа чувствительности, позволяющих оценивать изменение платежеспособности под влиянием изучаемых хозяйственных операций; таком показателе платежеспособности, как коэффициент покрытия финансовыми активами срочных финансовых обязательств, при обосновании которого учтены отмеченные выше и другие недостатки существующих, в том числе установленных в законодательстве, показателей платежеспособности.

Применение данного подхода, во-первых, позволяет устанавливать влияние именно интересующих органы ОРД конкретных хозяйственных операций на платежеспособность, во-вторых, повышает достоверность оценки платежеспособности и ее изменений под влиянием хозяйственных операций.

УДК 343.132 + 342.7

Д.Л. Харевич

О ПРОБЛЕМАХ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ СРОКОВ ПРОВЕДЕНИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ, ОГРАНИЧИВАЮЩИХ КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПРАВА ГРАЖДАН, И СПОСОБАХ ИХ РАЗРЕШЕНИЯ

В Закон Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-3 «Об оперативно-розыскной деятельности» был внесен ряд новых норм, ранее не известных оперативно-розыскному законодательству. Так, согласно ст. 42 в определенных случаях допускается установление сроков проведения оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ) в пределах срока ведения